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Laborator 3.  Calcul simbolic în Matlab 7.0 cu aplicaţii în Algebră 

Bibliografie 

1. M. Ghinea, V. Fireţeanu, Matlab: Calcul numeric- Grafică-Aplicaţii, ed. Teora, 

Bucureşti, 1998. 

2. I. Iatan, Îndrumător de laborator în Matlab 7.0, Ed. Conspress, Bucureşti, 2009. 

3. D. Xue, Y. Chen, Solving Applied Mathematical Problems with Matlab, Taylor & 

Francis Group, 2009. 

Matlab 7.0 permite realizarea calculelor simbolice, ce au aplicaţii în Algebră. 

Funcţiile utilizate în vederea efectuării acestor calcule simbolice în Matlab 7.0 sunt: 

Funcţia Semnificaţie 

det(A) Calculează determinantul simbolic al matricei A  

inv(A) Calculează inversa simbolică a matricei A  

transpose(A) Determină transpusa simbolică a matricei A  

simplify(E) Simplifică simbolic o expresie E  

simple(A) Simplifică  simbolic o expresie sau o matrice; afişează 

rezultatele intermediare ale calculelor, în timp ce funcţia 

simplify prezintă rezultatul final 

factor(E) Factorizează expresia E  

[r,p,k]=residue(B,A) Se obţine descompunerea în fracţii simple pe baza parametrilor 

de ieşire: r (vectorul coloană al rezidurilor), p (vectorul 

coloană al polilor), k  (vectorul linie al termenilor liberi); 

argumentele funcţiei, B şi respectiv A semnifică vectorii ce 

conţin coeficienţii polinoamelor de la numărătorul respectiv 

numitorul fracţiei, consideraţi în ordinea descrescătoare a 

puterilor nedeterminatei  corespunzătoare celor două polinoame  

expand(E) Realizează expandarea expresiei E  

collect(P,x) Colectează termenii asemenea din polinomul P  în raport cu 



2 

 

Observaţie. Descompunerea în fracţii simple se obţine astfel: 
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Variabilele utilizate în calcule simbolice se declară prin comada “scurtă” syms: 

syms var1 var2… este notaţia scurtă pentru 

var1 = sym('var1'); 

var2 = sym('var2'); ... 

syms var1 var2 ... real 

     

 

este notaţia scurtă pentru 

var1 = sym('var1,’real'); 

var2 = sym('var2',’real'); ... 

syms var1 var2 ... positive este notaţia scurtă pentru 

variabila precizată x  

coeffs(P,x) Determină coeficienţii polinomului P  în raport cu x 

poly(A,x) Determină polinomul caracteristic al matricei A în 

nedeterminata x 

subs(S,new) Înlocuieşte variabila liberă din expresia S  cu new  

subs(S,old,new) Înlocuieşte  variabila simbolică old din expresia S  cu variabila 

numerică sau simbolică new 

subs(S,{x1,..,xn},{y1,..,yn}) Înlocuieşte variabilele simbolice x1,..,xn din expresia S  cu 

variabilele numerice sau simbolice  y1,..,yn 

solve(eq) Rezolvă ecuaţia 0eq  în raport cu variabila din expresia eq  

solve(eq,var) Rezolvă ecuaţia 0eq  în raport cu variabila var  din expresia 

eq  

solve(eq1,..,eqn,var1,..,varn) Rezolvă sistemul format din ecuaţiile 0,,01  eqneq   în 

raport cu variabilele nvar,,1var    

S = sym(A) Construieşte obiectul simbolic S din A 
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 var1 = sym('var1,’positive'); 

var2 = sym('var2',’positive'); ... 

Aplicaţii 

1) Scrieţi sub o formă simplificată matricea 





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 
 2ln

222

cossin2

sincos

xexx

xxxx
A . 

Pasul 1. Declarăm pe x  ca variabilă simbolică 

>> syms x 

Pasul 2. Scriem matricea A  

>> A=[cos(x)^2+sin(x)^2   x^2/x; 2*sin(x)*cos(x) exp(log(x^2))]; 

Pasul 3. Scriem sub formă simplificată matricea A  

>>u=simple(A) 

 u = 

 [        1,        x] 

[ sin(2*x),      x^2] 

2) Se consideră matricea 
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

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A . 

Calculaţi .e At  

>> A=[-3 -1 -1; 0 -3 -1; 1 2 0]; 

>> syms t 

>> simplify(expm(A*t)); 

3) Simplificaţi expresia 
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Pasul 1. Declarăm pe n  ca variabilă simbolică 

>> syms n 

Pasul 2. Scriem expresia E  
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>> E=(3^(n+2)*5^n+3^n*5^(n+1))/(3^(n+1)*5^n+2*3^(n+1)*5^n); 

 Pasul 3. Simplificăm expresia E  

 >> simplify(E) 

 ans = 

 14/9 

4) Calculaţi determinantul, transpusa şi inversa simbolică pentru următoarea matrice: 








 


xx
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A

cossin

sincos
. 

Pasul 1. Declarăm pe x  ca variabilă simbolică 

>> syms x 

Pasul 2. Scriem matricea A  

>> A=[cos(x) -sin(x);sin(x) cos(x)]; 

 Pasul 3. Calculăm determinantul simbolic al matricei A  

>> det(A) 

 ans = 

 cos(x)^2+sin(x)^2 

Pentru simplificarea rezultatului vom folosi 

 >> simplify(det(A)) 

 ans = 

 1 

Pasul 4. Determinăm transpusa simbolică a matricei A  

>> transpose(A) 

ans = 

[  cos(x),  sin(x)] 

[ -sin(x),  cos(x)] 

Pasul 5. Determinăm inversa simbolică a matricei A  

>> inv(A) 

 ans = 

 [  cos(x)/(cos(x)^2+sin(x)^2),  sin(x)/(cos(x)^2+sin(x)^2)] 

[ -sin(x)/(cos(x)^2+sin(x)^2),  cos(x)/(cos(x)^2+sin(x)^2)] 
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5) Să se factorizeze expresia 

322223 333232 yxyxyyxyxxE  . 

>> syms x y 

>> E=x^3+y*x^2-2*sqrt(3)*x^2*y-2*sqrt(3)*x*y^2+3*y^2*x+3*y^3; 

>> factor(E) 

 ans = 

 (x+y)*(x-3^(1/2)*y)^2 

6) Calculaţi suma 
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>> syms k n 

>> S=simplify(symsum(1+1/(2^(k-1)),k,1,n)) 

 S = 

 n+2-2^(1-n) 

7) Să se dezvolte determinantul 

cbacbca

cabacba

cbcbaba







 

iar rezultatul să fie pus sub formă de produs. 

>> syms a b c 

>> A=[a+b -a+b-c b+c;a-b-c a+b a+c;a+c b+c -a-b+c]; 

>> factor(det(A)) 

 ans = 

 -3*(b+a+c)*(b^2+a^2+c^2) 

8) Descompuneţi în fracţii simple expresia: 

9157

1

23 



xxx

x
. 

Pasul 1. Scriem vectorul linie ce conţine coeficienţii polinomului de la numărătorul 

fracţiei.  

>> B=[1 1]; 
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Pasul 2. Scriem vectorul linie ce conţine coeficienţii polinomului de la numitorul 

fracţiei.  

>> A=[1 -7 15 -9]; 

Pasul 3. Apelăm funcţia residue.  

>> [r,p,k]=residue(B,A) 

r = 

   -0.5000 

    2.0000 

    0.5000 

p = 

    3.0000 

    3.0000 

    1.0000 

k = 

     [] 

Deci: 

- există doi poli: primul de ordinul doi,   31 p  şi cel de-al doilea de ordinul 

întâi,   12 p ; 

- descompunerea nu conţine termeni liberi (deoarece k  este vectorul nul). 

Pe baza rezultatelor obţinem următoarea descompunere în fracţii simple: 

     12
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9) Colectaţi coficienţii expresiei 

2332 yyyxyxxy   

în raport cu variabila y . 

>>syms x y 

>> collect(x*y+x^2*y^3+x^3*y+y-y^2,y) 

 ans =  

 x^2*y^3-y^2+(x+x^3+1)*y 
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10) Expandaţi expresia:  

    2222 52532532  xxxxxE . 

>>syms x 

>>E=(x^2*sqrt(2)-x*sqrt(3)+sqrt(5))*(x^2*sqrt(2)+x*sqrt(3)+sqrt(5))-

(x^2*sqrt(2)+sqrt(5))^2; 

>> expand(E) 

ans = 

-3*x^2 

11) Fie   axxp 1 ,   cbxxxp  2
2 . Calculaţi determinantul: 

   

   

   3231

2221

1211

1

1

1

xpxp
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xpxp

 

scriind rezultatul sub formă de produs. 

>> syms x a b c x1 x2 x3 

>>p1=x+a; 

>>p2=x^2+b*x+c; 

>> A=[1 subs(p1,x,x1) subs(p2,x,x1); 1 subs(p1,x,x2) subs(p2,x,x2); 1 subs(p1,x,x3) 

subs(p2,x,x3)] 

 A = 

 [           1,        x1+a, x1^2+b*x1+c] 

[           1,        x2+a, x2^2+b*x2+c] 

[           1,        x3+a, x3^2+b*x3+c] 

>> factor(det(A)) 

 ans = 

 -(-x3+x2)*(x1-x3)*(x1-x2) 

12) Rezolvaţi ecuaţia 

  0122 22  mxmx  

în raport cu variabila x . 

>> syms x m 

>> x=solve('x^2-2*(m+2)*x+m^2-1',x) 
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x = 

[ m+2+(4*m+5)^(1/2)] 

[ m+2-(4*m+5)^(1/2)] 

13) Rezolvaţi sistemul de ecuaţii următor  în raport cu zyx ,, : 
















m
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mzyx

,

343

634

043

. 

>> syms x y z m 

>> [x,y,z]=solve('3*x+4*y+m*z','4*x+m*y+3*z-6','m*x+3*y+4*z-3-m',x,y,z) 

 x = 

 (3*m^2+60-30*m+m^3)/(-36*m+m^3+91) 

 y = 

 (2*m^2-45-3*m)/(-36*m+m^3+91) 

 z = 

 -(3*m^2+17*m-102)/(-36*m+m^3+91) 

14) Determinaţi polinomul caracteristic al matricei 

.

115144

12679

810115

133216





















A  

>> A=[16 2 3 13;5 11 10 8;9 7 6 12;4 14 15 1]; 

>> B=sym(A); 

>> syms t 

>> P=poly(B,t) 

 P = 

 t^4 - 34*t^3 - 80*t^2 + 2720*t 

15) Determinaţi matricea A  astfel încât: 

    TTT
AA 112302132  . 

Pasul 1. Fie  cbaA  . 

>> syms a b c 
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>> A=[a b c]; 

Pasul 2. Calculăm     TTT
AAX 112302132  . 

>> X=transpose(2*A-3*[1 2 0])-3*transpose(A)-transpose([2 1 -1]) 

 X = 

 [ -a-5] 

[ -b-7] 

[ -c+1] 

Pasul 3. Determinăm  cba ,,  astfel încât 



















0

0

0

X . 

>> [a b c]=solve(X(1),X(2),X(3)) 

 a = 

 -5 

 b = 

 -7 

 c = 

  1 

Teme 

1. Se consideră matricea 











dc

ba
X . 

Calculaţi:  

2
222 I)(2 baaXX  , 

unde 2I  semnifică matricea unitate de ordinul doi. 

2. Fie matricele pătrate 


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
















000

100

010

B . 
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Calculaţi 

100)( BA . 

3. Simplificaţi expresiile: 

a) 
xx

xxx
E

2

23

2
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


  

b) 
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
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

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


















42
:

442 2

2

2

32

x

x

x

x

xx

x

x

x
F  

c) 

1
4

sin

3
4

sin2










x

xx

G . 

4. Calculaţi suma 

   nnSn ,23741
3333  . 

5. Se consideră polinomul 

      .644812233 2322
 xxxxxxxP  

a) Scrieţi P sub o formă simplificată. 

b) Dezvoltaţi expresia lui P. 

6. Descompuneţi în fracţii simple expresia: 

a) 
1

1

5  xx
 

b) 
1892

132

23

2





xxx

xx
 

c) 
  2

234

13

1033





xx

xxx
. 

7. Expandaţi expresia:  

a)    32
32  xxx  

b)           3223
33 qpqpqpqpqpqp  . 
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8. Factorizaţi expresia: 

a)    zyzxyxzyxE  3333  

b)     324132
2

 mmmF .     

9. Să se scrie sub forma unui singur polinom produsul a două polinoame: 

a)   11 223  XXXX  

b) 




 




  222222 22 XXXX . 

10. Să se calculeze determinantul 

   

   

   222

222

222

21

21

21







ccc

bbb

aaa

 

scriind rezultatul sub formă de produs. 

11. Să se calculeze determinantul Vandermonde de ordinul patru: 

3
4

3
3

3
2

3
1

2
4

2
3

2
2

2
1

4321

1111

xxxx

xxxx

xxxx
V  . 

12. Înlocuiţi variabila simbolică b  din expresia  

 4382 32  baba  

cu valoarea 4 . 

13. Se consideră expresia  

  nmxxE  , nm, , 0m . 

Calculaţi: 

     13221  xExExE . 

14. Rezolvaţi ecuaţia 

a) 0123 3  mmxx , m  
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b) 2
32

32






xx

xx

a

a
, a  

în raport cu variabila x . 

15. Rezolvaţi sistemul de ecuaţii următor:   

a) 









ba

yxa

ybaxx
,,

3

036 222

 

b) 














a

aazyx

azayx

zyax

,

1

2

 în raport cu zyx ,, : 

16. Determinaţi ba,  şi c  astfel încât sistemul  















52

13

0

bzyax

zcybx

czayx

 

are soluţia 3x , 1y , 2z . 

17. Determinaţi matricea A  astfel încât: 





































 


83

50

12

421

011
3

T

A . 

 


